

Kedvező a vízállás

Jól halad a partfal építése



Somogyi Károlyné felvétele
Újabb uszály kőszállítvány érkezett az építkezésre

Látványos és szép munka folyik Szeged előtt a Tisza mentén, a Lenin körúttól a közúti hídig: a rakpart teljes rekonstrukciójának egy része ez a nagyszabású munkát, amelyet az ATIVIZIG végez. Kővel megrakott uszályok sietnek terhükkel a Boszorkányszigettől fölfelé, majd kisebb hajók horgonyoznak le a vizen, amelyek rőzskétegeket hoznak. A Lenin körútnál horgonyoz egy darus uszály, amelynek kanala bele-belemarkol az uszályok kőrakományába, s a kőveket kiszórja a partra, a már lefektetett rőzsészszyongra.

Simády Béla, az Alsótisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság igazgatója a nagyszabású folyamatos munkával kapcsolatban arról tájékoztatót, hogy az idénre kitűzött szakasszal — egy-két hetes időkülönbséggel — elkészülnek október közepére. Elmaradásukat a munkák menetében az okozta, hogy június 9-től július 24-ig a partépítés számára kedvezőtlen volt a Tisza vízállása. A kisebb ár-hullámok egymást követték mintegy hat héten át, s nem tudták a rőzsészszyongokat lefektetni az erős sodrás miatt. Mindössze két és fél hét az elmaradásuk, ez azonban annyira jelentéktelen, hogy menet közben még megtudják szüntetni.

A rőzsészszyong összefüggően 700 méter hosszán és

40 méter szélesen fekszik el a fenéken. E szakasz partbiztosításához 30 ezer négyzetméter rőzsészszyongra van szükség. Ezt a nagy mennyiségű rőzst az idén vágták a Maros és a Tisza hullámtereiről. A szőnyegek készítéséhez csak friss, rugalmas rőzst lehet használni, amely nem törik. Az a rendelkezés, hogy az iszapra ráfektetve megfogja a nagy mennyiségű követ, amelyet rászórnak. A partbiztosítási munkák e szakaszára október közepéig 50 ezer tonna, vagyis mintegy 5 ezer vagon követ szórnak a Tiszába. A Boszorkányszigeten kiépített kőtárban már ott van a teljes szállítvány, amelyre az idén lesz szükség.

Kérdés, hogy víziúton Tokajból nem lenne-e olcsóbb a kő szállítása a szegedi partfal építéséhez. Simády Béla mintha felkészült volna erre a kérdésre. Számításai alapján bebizonyította, hogy a víziútnál olcsóbb számukra a vasúti szállítás, mert megtakarítanak kétszeri rakodást. Másrészt: a Tisza szakaszai Tokajig meg lehetően zátonyosak, következőképpen a kővel megrakott és mélyen merülő uszályok nem tudnának ebben az időszakban zavartalanul közlekedni a Tiszán. Ha viszont a kőszállításához kedvező lenne a Tisza vízállása, a partépítést nem tudnák

végezni. Vagyis egyik tényező akadályozná a másikat. Ezenkívül az sem lényeges, hogy a vizen szállítás az itt folyó munkákhoz lassú lenne, hiszen egy-egy uszály négy naponként tudna fordulni rakományával, s ezen idő alatt a nagy rakodógép kénytelen lenne tétlenül várakozni.

A Boszorkányszigeten kiépített rakodótérről simán, zavartalanul folyik a kő szállítása. Hogy az uszályok közvetlenül a part mellé állhassanak, egy úgynevezett marófejes holland kotróval marták, nyesték meredekre a partot és mélyítették ki a folyót ezen a szakaszon. A hatalmas kőtár este fényáramban őrlik, mint ahogy a rakparton folyó építkezés területét is erősen megvilágítják. Az ATIVIZIG ugyanis — számítva a Tisza szeszélyére — felkészült a két-műszakos munkamenetre, hogy vállalkozásával határ-időre elkészüljön. A második műszakra ezideig nem került sor, a munka menete zavartalan. A rakpart-építés jelenlegi kivitelezése, a folyamatos építkezés a szegedi szakaszmérnökség rész munkája. Török Imre György mérnök, a szakaszmérnökség vezetője, a Szeged előtt folyó munkálatoknál viszonylag kis létszámmal dolgozik, 80—100 fővel aszerint, ahogy a munka menete megkívánja. Kubikosok, hajósok, rocsósok, darukezelők, technikusok és más beosztású dolgozók jól összehangolt munkával haladnak előre napról napra.

L. F.

A vendégfiatalok gyárakba látogattak

Találkozó brigádokkal

A szocialista fővárosok fiataljai találkoztak a második napján tegnap, kedden megnyitották a Budapesti Műszaki Egyetem Épületének halljában azt a kiállítását, amelyen politikai plakátokat és ifjúsági kiadványokat tekintettek meg a hazánkban tartózkodó külföldi vendégek és a látogatók.

A tegnapi napot a delegáció tagjai a patronáló kerü-

letekben töltötték. Megismerkedtek a kerületi ifjúsági szervezetek munkájával, fiataljainak életével, majd gyárakba, üzemekbe látogattak, ahol ifjúsági és szocialista brigádokkal találkoztak.

A szakmai versenyek közül tegnap elsőnek a kirakatrendezők kezdtek. Ebben hét fővárosi ifjú szakemberei vetélkedtek. (MTI)

Az utóbbi időben komoly építkezések kezdődtek Debrecenben. Közülük is kiemelkedik a Petőfi tér 22 emeletes épületgyűjtése, amely már befejezés előtt áll. A hatalmas épületben 209 lakás készül, s az első ütemben megépítik a fő-

Tanévkezdés

Nagy Miklós művelődésügyi miniszter rádió- és tv-beszéde

Nagy Miklós művelődésügyi miniszter a tanévkezdés alkalmából kedden a Kossuth rádióban és a televízióban köszöntötte az oktatásügyi intézmények nevelőit, dolgozóit, tanulóit és hallgatóit.

Elsőként a nyugalmazott pedagógusokhoz és a helyükbe lépő fiatal óvónőkhöz, tanítókhöz, tanárokhöz szólt, majd az üzemi szocialista brigádoknak, termelőszövetkezeti közösségeknek és vezetőiknek mondott köszönetet az oktatásügyi fejlesztésért vállalt áldozatukért, mellyel lehetővé tették, hogy fiatalságunk évről évre jobban és gondtalanabban készülhet a jövőre.

A tanulóifjúsághoz szólva a következőket mondta:

— Szeretettel és várákozással köszöntünk benneteket az új tanév kezdetén. Külön a kisebb és nagyobb elsőosztályosokat, az elsőéves hallgatókat. A hatévességet, akik szorongással, izgatott szívvel ülnek most először az iskolapadokban. A középfokú iskolák elsőseit, akik új környezetben, új elhatározással, új tervekkel indulnak meghódítani a tudás újabb magaslatait. Köszöntöm az egyetemek és főiskolák elsőéves hallgatóit, akik tehetségük, felkészültségük, szorgalmuk, magatartásuk alapján lehetőséget kapnak arra, hogy kemény munkával birtokba vegyék a tudomány eredményeit, és megszerezzék a felsőfokú szakismereteket.

Különös melegséggel, megértéssel és biztatással fordulunk azokhoz, akik a legnehezebb, legkedvezőtlenebb viszonyok között kezdik most is a tanulást. Néhány munkáskerület, peremváros — részben még korszerűtlen, hiányosan felszerelt — iskoláiban tanulóira, tanyai gyermekekre gondolok, s mindazokra a középiskolásokra, főiskolásokra, akiknek az átlagosnál kevesebb segítséget adhatunk. Tanítóiktól, tanáraiktól, a társadalomtól, de leginkább önmaguktól kíván nemegyszer hősiességűt, hogy tehetségük kibontakozhasson.

A szeptembertől életbe lépő változások közül kettőt említett a miniszter: az általános iskolák felső tagozatát, s a középiskolákat érintő tananyagcsökkentést és az új rendtartások bevezetését.

— A tananyagcsökkentéssel könnyíteni akarunk a tíz-tizenévesek sokirányú megterhelésén, hogy több szabad idő jusson a nemes kedvtelésre, a fizikai és szellemi felrészülésre. De nem csupán és nem is elsősorban ez a cél. A szocialista embereszmény szolgáltatásban azt akarjuk elérni, hogy — tanári segítséggel — szabad utat kapjon az egyéni érdeklődés, könnyebben bontakozhasson ki a tehetség. A tananyagcsökkentés nem ment fel a szorgalmas tanulást kötelezettsége alól, hiszen a tudás megszerzése mindig is nehéz, egyéni feladat volt, és sohasem lesz könnyű.

— Az új rendtartások — egyebek között — pontosabban körvonalazzák az ifjúság kötelezségeit, és számtalan esetben bővítik jogait is. Azt akarjuk elérni, hogy

fejlődjenek az együttműködő pedagógus- és diákközösségek, erősödjen a belső indíttól szülői rend és fegyelem, emelkedjen a tanulmányi színvonal.

A pedagógusokhoz szólva a miniszter hangoztatta:

Az oktatásügyi irányítói azon lesznek, hogy megkönnyítsék, segítsék felelősségteljes munkájukat. Tudatában vagyunk annak, hogy elképzeléseink megvalósulása jórészt önköltektől függ: lelkiismeretes munkájuktól, az új megértésű és elfogadtatásától. A nevelői munka gazdagságát, a hivatásszeretet áradását nem lehet rendelkezésekkel szabályozni.

— Azzal a reménnyel köszöntöm a tanítókat, a tanárokat, az egyetemi és főiskolai oktatókat, hogy a hivatás- és gyermekszeretettel fakadó szolgálatot továbbra is szívesen, lelkesen vállalják. Az ifjúság fogékony az új iránt, kívánja a közösségi életet. Igényli a kezdeményezést, s a tettvégyat bölcsen hasznosító vezetést is. Igazán jó nevelő csak az lehet, aki szülői szeretettel és szigorral neveli, oktatja, irányítja a rábizott fiatalokat.

— Nagy feladat hárul ebben a munkában a pedagógus pályát elhivatottságból választott nőkre, köztük is különösen a többgyermekes anyákra. Hassa át munkájukat még inkább a nevelésnek a családban meghonosított szemlére is. Vezetőiktől, kollégáiktól pedig azt kérjük — teremtsenek számukra olyan munkafeltételeket, hogy kettős feladatukat, az iskolait és a családot, könnyebben elláthassák.

— A párt közoktatás-politikai határozatát követő első intézkedések kidolgozása után tudományos intézményeinkben most hosszabb távra szóló munka kezdődik — mondta Nagy Miklós, majd megemlékezett, hogy az oktatásügyi irányítói továbbra is igényt tartanak a gyakorló pedagógusok tapasztalataira, kezdeményezésére és segítségére az új oktatási módszerek, eljárások kialakításában és a tananyagok korszerűsítésében.

Az oktatásügyről hozott párt határozatból a felsőoktatás dolgozóinak számára adódó tennivalókról szólva hangsúlyozta:

— A tananyagban és az oktatási módszerben megkövetelt változtatások azonban csak akkor hozhatják meg a kívánt eredményt, ha a szoros értelemben vett szakképzés párosult a marxista világnézettel, a szocialista erkölcsiségre való neveléssel. Ha egyetemeinken és főiskoláinkon a tanár és a diák kapcsolata ebben a szellemben fejlődik, akkor minden biztosságot meglesz arra, hogy kommunista értelmiségiek formálódjanak és jól felkészült, társadalmunkat szolgáló fiatal szakemberek kerülnek ki az „alma mater” falai közül.

Végezetül a tanulók, a pedagógusok és az oktatásügyi munkásai nevében is köszöntötte a szülőket, azokat az édesanyákat, édesapákat és nagyszülőket, akik szeretettel, gondnal és sok áldozattal vállalva küldik most gyermekeiket iskolákba, főiskolákra.

Czóbel Béla kitüntetése

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Czóbel Béla Kossuth-díjas festőművésznek, Kiváló művésznek — élete eddigi munkássága elismerésül, 90. születésnapja alkalmából — a Magyar Népköztársaság Zászlórendje második fokozata kitüntetését adományozta. A kitüntetést Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke adta át. (MTI)

Felhőkarcoló Debrecenben

Épülethez tartozó 213 ülőhelyes hirdetőmozi és a többi vállalatnak is helyet adó irodaházat. Jövőre a debreceni felhőkarcoló tovább bővül: ABC-áruháza, vírárgüzetel, bisztró, eszpresszót és Patyolat-fiókot helyeznek el benne.

Növekvő árucseré a KGST-országokkal

A Külkereskedelmi Minisztérium három főosztályvezetője, Léderer Adolf, Ködmön Ferenc és Muzslai István kedden az integrációs programhoz kapcsolódó eredményekről és feladatokról, kereskedelmi és kooperációs kapcsolataink alakulásáról tájékoztatta az újságírókat. Elmondották, hogy a KGST-országok egymás közötti külkereskedelmi forgalma az integrációs program jegyében az utóbbi két évben erősen fellendült, tavaly 25 százalékkal volt nagyobb, mint 1970-ben. Magyarország külkereskedelme a többi KGST-országgal ennél is nagyobb mértékben, 28 százalékkal nőtt két év alatt. Különösen a magyar-szovjet áruforgalomban figyelhető meg igen nagymértű fejlődés. 1950 és 1960 között évente átlag 35 millió rubellel nőtt a két ország külkereskedelme, amely az idén várhatóan eléri a 2 milliárd rubelt. Az előadók emlékeztettek arra, hogy a magyar-szovjet árucseré 1967-ben haladta túl első ízben az 1 milliárd rubelt, vagy a fejlődés az utóbbi hat évben pontosan akkora volt, mint azt megelőzően húsz esztendő alatt. A nagymértű előrehaladásban erőteljesen közrejátszott a kooperációs és szakosítási megállapodások sorozata, több nagyjelentőségű, hosszú lejáratú megállapodás, amelyek kölcsönös garanciát és nagy biztosságot jelentenek a két ország áruforgalmában.

Nemcsak a Szovjetunióval, hanem a többi KGST-országgal is számottevően nőtt az utóbbi években az áruforgalom. Az első fél évben 6 százalékkal fokoztuk külkereskedelmünket, ezen belül azonban észlelhetők bizonyos egyenetlenségek. Exportunk 6 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel korábban.